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TISKOVÁ ZPRÁVA

Centrum pro výzkum veĜejného mínČníSociologický ústav AV ČR
V Holešovičkách 41, Praha 8Tel./fax: 286 840 129, 130
E-mail: glasova@soc.cas.cz

 OBČANÉ K VOLBċ PREZIDENTA
Technické parametryVýzkum: Naše společnost 2002Otázky: PV.31a-h, PI.ŘTermín terénního šetĜení: 25.11.-2.12.2002Počet respondentů: 1046Reprezentativita:  obyvatelstvo ČR ve věku od 15 letVýběr respondentů: kvótní výběrZveĜejněno dne: 20.12.2002Kód tiskové informace: PI21220Zpracovala: Alice Glasová

Kdo by byl nejpřijatelnější osobností v úřadě prezidenta, se CVVM SoÚ zeptalo vesvém listopadovém šetření. Dotázaní se vyjadřovali k sedmi potenciálnímuchazečům o tento post.
Na otázku: „ěeknČte, prosím, zda byste chtČl nebo nechtČl vidČtnásledující osobnosti v pĜíštím funkčním období jako prezidenta ČR?“,jsme získali následující výsledky - graf a tabulka 1.

Graf č. 1: PĜijatelnost osobností pro úĜad prezidenta ČR
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CHCE ZA PREZIDENTA

Jako budoucí prezident je pro občany z nabídnutých osobnostínejpĜijatelnČjší Otakar Motejl, jenž má současně nejvíce příznivců i nejméněodpůrců a jen v jeho případě procento příznivců alespoň mírně převažuje.Druhým nejpřijatelnějším uchazečem je Petr Pithart, jehož by v úřadě prezidenta
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uvítalo 37% dotázaných, ovšem už více než polovina respondentů ho zaprezidenta nechce. U třetího v pořadí Václava Klause (31% pro) je počet odpůrcůoproti stoupencům dvojnásobný. Další kandidát Miloš Zeman je přijatelný asi pročtvrtinu dotázaných, dvě třetiny ho nechtějí. Současný kandidát ČSSD JaroslavBureš je jako prezident přijatelný pro pětinu občanů a pro polovina nepřijatelný.Jaroslava Moserová má přízeň 14% respondentů a Martin Potůček 6%.
Tabulka č.1: PĜijatelnost osobností pro úĜad prezidenta ČR

ROZHODNċCHCE SPÍŠECHCE SPÍŠENECHCE ROZHODNċNECHCE CHCE/NECHCE
Otakar Motejl 13 32 23 18 45 / 41
Petr Pithart 10 27 28 25 37 / 53
Václav Klaus 14 17 19 44 31 / 63
Miloš Zeman 7 19 22 43 26 / 65
Jaroslav Bureš 5 16 26 24 21 / 50
Jaroslava Moserová 2 12 25 34 14 / 5ř
Martin Potůček 1 5 18 26 6 / 44

 ěádková procenta, dopočet do 100% tvoĜí odpovědí „neví“
Asi šestina dotázaných uvedla ještě někoho jiného, koho by případně chtěla zapříštího prezidenta ČR. Mezi jmenovanými se častěji vyskytovali Václav Fischer,Marek Eben, Stanislav Gross, Tomáš Halík, Petra Buzková a kandidát KSČMMiroslav Kříženecký. Několik hlasů obdrželi i Vladimír Špidla, MiroslavGrebeníček, Miloslav Ransdorf, Vojtěch Filip, Jiří Dienstbier, Michal Kocáb, JosefTošovský, Jaroslav Tvrdík a Zdeněk Svěrák. Ojediněle pak padlo dalších 33 jmenosobností, jež se objevují na naší politické, kulturní a sportovní scéně.
Otakara Motejla chtějí častěji za prezidenta stoupenci US-DEU, Petra PithartapĜívrženci KDU-ČSL a US-DEU. Václav Klaus je výrazně častěji pĜijímán stoupenciODS, naopak podstatně méně stoupenci KDU-ČSL. Miloš Zeman se těší častějipĜízni u pĜívrženců ČSSD a KSČM, méně je oblíben u pĜíznivců ODS a US-DEU.Jaroslava Bureše by o něco častěji pĜijali za prezidenta stoupenci ČSSD aJaroslavu Moserovou stoupenci US-DEU (viz tabulka 2).

Tabulka č.2: PĜijatelnost osobností pro úĜad prezidenta ČR podlestranických preferencí
VOLIČI: ČSSD ODS KSČM KDU-ČSL US-DEU

Otakar Motejl 54 38 44 48 60
Petr Pithart 43 25 34 70 66
Václav Klaus 13 7ř 14 5 16
Miloš Zeman 51 10 42 20 Ř
Jaroslav Bureš 35 21 18 20 16
Jaroslava Moserová 15 15 13 14 32
Martin Potůček 7 4 6 9 8

Všech respondentů jsme se ještě zeptali na to, jaký způsob volby prezidentaje podle jejich mínění nejvhodnČjší pro Českou republiku1 (viz tabulka 3).
                                                          1 Otázka všem respondentům: „Který z běžně užívaných způsobů volby prezidenta je podleVás nejvhodnější? Volba parlamentem, tj. poslanci a senátory současně, volba širšímshromážděním volitelů (např. poslanci, senátory, a krajskými zastupiteli), nebo volbavšemi voliči?“
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Tabulka č.3: Kdo by mČl volit prezidenta
duben listopad2002 2002

parlament 20 17
volitelé 12 ř
voliči 57 65

          procenta ve sloupci, dopočet do 100 % tvoĜí odpovědi „neví“

U veřejnosti jako celku i u všech významně zastoupených dílčích skupin populaceje nejčastČjším názorem, že prezidenta republiky by mČli volit všichnivoliči. Pro tento způsob volby se celkem vyslovilo 65% dotázaných, 17%považuje za nejvhodnější stávající způsob volby prezidenta parlamentem, 9%vidí jako optimální volbu prostřednictvím nějakého širšího sboru volitelů.Názor, že by mČl být prezident volen pĜímo voliči od letošního dubnaještČ posílil o 8% bodů při rovnoměrném poklesu obou zbývajících možností(viz tabulka 3).
Mezi stoupenci jednotlivých parlamentních stran se neobjevují významné rozdíly– viz tabulka 4.
Tabulka č.4: Kdo by mČl volit prezidenta podle stranických preferencí

ČSSD ODS KSČM KDU-ČSL US-DEU
parlament 18 22 14 14 20
volitelé 7 11 9 14 12
voliči 70 62 69 70 60

procenta ve sloupci, dopočet do 100 % tvoĜí odpovědi „neví“


